

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ван Хань
«Русская языковая картина мира: образ социума и социоморфный код»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5 - Русский язык. Языки народов России

Диссертация Ван Хань представляет собой анализ репрезентантов образа социума и социоморфного кода как средств отражения формирования русской языковой картины мира. Исследование представляется *актуальным*, так как социально востребованные образы являются наиболее подвижным фрагментом языковой картины мира, что позволяет им наиболее выпукло продемонстрировать основные тенденции динамики языкового мирозидения.

Научная новизна исследования Ван Хань состоит в привлечении материала, ранее не подвергавшегося лингвистической оценке, в комплексном обосновании ведущей роли социума в современной языковой картине мира. *Теоретическая значимость* работы заключается в том, что она в определенной степени дополняет сведения теории номинации, расширяет представления об особенностях концептуализации окружающей действительности носителями русского языка. *Практическая ценность* диссертации определяется тем, что полученные результаты возможно использовать в лексикографической практике, в преподавании вузовских курсов, посвященных проблемам лексикологии, медиалингвистики, также вопросам социологии и политологии.

Цель работы предполагает сопоставление метафорических кодов номинации социума и социоморфного кода номинации в качестве средства анализа языковой картины мира. Заявленная автором цель определяет структуру диссертации, состоящую из введения, трех глав, заключения и списка литературы и источников, в том числе лексикографических.

Во введении представляются общие основания исследования. В первой главе рассматриваются теоретико-методологические вопросы, значимые для анализа образных кодов формирования языковой картины мира. Во второй описываются способы и виды номинации, в том числе номинации социума, сопоставляется наименование социума и социоморфный код, «используемый современной русской языковой личностью для именованя как явлений природы и человека, так и самого общества» (с. 16). В третьей главе анализируется этноспецифика и динамика вербализации политико-социального в русской языковой картине мира: выделены тематические группы, определен аксиологический статус номинаций социума, а также описан характер его трансформации, выделены базовые концепты русского социума.

Содержание работы убеждает в том, что заявленная автором цель в полной мере достигнута. Полученные результаты исследования основываются на анализе 2050 примеров, извлеченных из медиатекстов 2021-

2024 гг., что свидетельствует о достоверности и обоснованности результатов исследования.

Апробация диссертационной работы Ван Хань представляется достаточной. Основные теоретические положения и результаты были представлены на научных мероприятиях всероссийского и международного уровня, а также в 7 научных статьях, 4 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки. Публикации соответствуют проблематике исследования и в полной мере отражают его содержание.

На основании вышеизложенного возможно заключить, что тема и содержание диссертации в полной мере соответствуют паспорту научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России. Работа самостоятельна и оригинальна. Автор продемонстрировал сформированные навыки лингвистического анализа, исследовательскую эрудицию и компетентность.

В целом автореферат позволяет заключить, что диссертационное исследование Ван Хань отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24.09.2013 № 842, автор, Ван Хань, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 - Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры русского и иностранных языков психологии и пробации факультета ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru)

ученая степень (10.02.01): кандидат филологических наук

ученое звание: доцент

Леонид Михайлович Голиков

08.10.2024

